

## ФИЛОСОФИЯ ИСТОРИИ ДЖ. ВИКО

Итальянский ученый Джамбаттиста Вико (1668-1744) является одним из основоположников философии истории. Его имя неразрывно связано с именами Ф. Вольтера, И. Гердера, Гегеля, которые способствовали установлению философии истории как самостоятельной философской дисциплины. В 1725 году вышла в свет главная работа Дж.Вико «Основания новой науки об общей истории наций», в которой рассматривались проблемы исторического процесса.

Вико не разделял точку зрения современных ему философов, которые искали критерий истины для познания мира природы, тогда как более естественным было бы изучать гражданский мир. Вико развивает теорию пределов человеческого знания и устанавливает условие доступной человеку истины: познанным может считаться лишь то, что сделано самим познающим [1]. Мир природы сотворен богом и может быть познан только им, гражданский мир сделан людьми, поэтому он познаваем. Мир гражданственности и есть предмет исследования философа. В «Новой науке» Вико стремился понять смысл истории человечества. Он попытался ответить на вопрос: как развивается история. Для этого необходимо познать, как до этого развивалась история, и на основе этого плана развития прошлого человечества понять, как вообще оно развивается. Свои исследования исторического процесса Вико называет новой наукой, то есть, говоря современным языком, философией истории.

Смысл истории человечества Вико раскрывает на основе представления о божественном провидении. Он утверждает, что история является результатом осуществления замысла бога. С другой стороны, Вико считает, что люди сами создают национальный мир, но делают это так, как хотел высший разум, на их разум непохожий. Под божественным провидением Вико понимает существование общей закономерности всего, что происходило в прошлом, происходит в настоящем и будет происходить в будущем для всех государств и народов. Значит, историю всех наций можно рассматривать как единую историю всего человечества.

Вико определяет, что человеческая история развивается циклически, или совершает круговорот по плану, установленному божественным провидением. Каждый цикл состоит из этапов поступательного движения наций. При достижении последнего этапа цикла начинается регресс, который заканчивается все-

общим кризисом человечества. Это же время является началом следующего цикла. Теория круговорота истории Вико не отвергает прогресс. На новом этапе развития нации проходят те же стадии, но на более высоком уровне [2]. Таким образом, история движется не просто по кругу, а как бы по спирали.

В «Новой науке» Вико обратился к воссозданию внутреннего мира людей и показал влияние человеческих чувств и эмоций на события конкретной эпохи. Он утверждал, что человек на каждом этапе обладает своеобразным типом восприятия реальности [3]. На первом этапе развития человеческой истории единственным средством познания у человека были чувства. Фантазия, основанная на чувстве, по Вико, была первой умственной деятельностью человека, а ее продуктом были мифы и предания. Их следует воспринимать не буквально, а как смутное воспоминание о фактах, которые отражают особое восприятие мира древним человеком, но искаженных при передаче. Правильная интерпретация мифов, по мнению Вико, способна показать достоверную историческую картину древности. Философ видел в мифе достоверный исторический источник. Однако метод Вико несовершенен и не гарантирует правильность каждого конкретного результата.

Дж. Вико устанавливает, что история в циклическом развитии проходит 3 этапа: божественную, героическую и человеческую эпохи. Этапы истории человечества аналогичны возрастным периодам индивидуальной биографии: детству, юности, зрелости. На каждом этапе исторического развития действует свой вид права, нравов, природы, суда, времен, языка. В результате исследования Вико приходит к выводу о том, что история человечества за все время своего существования прошла два неполных цикла. Первый цикл охватывает античную историю человечества и заканчивается падением Римской империи в 5 веке. Вико устанавливает 3 фундаментальных основания, которые лежат в начале развития любой цивилизации и свойственны всем нациям, независимо от эпохи. Все нации соблюдают 3 человеческих обычая: все нации имеют религию, заключают торжественные браки, погребают своих покойников [4].

Первым этапом развития человечества является божественная эпоха. Это время людей диких, когда чувства преобладали над разумом. Считалось, что мир был населен богами, которые управляли всеми процессами природы и общества. Основной формой правления в эпоху богов являлась теократия, по мнению Вико, на первом этапе истории люди пользовались языком. Это был язык посредством божественных церемоний и обрядов. Вико установил, что божественная стадия первого цикла продолжалась приблизительно по 6 век до н.э.

Вторым этапом на пути движения наций является героическая эпоха. Вико отмечает, что люди в век героев были менее дикими и более разумными по сравнению с людьми эпохи богов. Средством познания мира было преимущественно чувственное восприятие наряду с зарождавшимся рациональным мышлением. В этот период времени государство по форме правления было аристократическим. Люди героической эпохи общались на героическом языке знаков, то есть на символическом языке. В «Новой науке» Вико делает вывод о том, что героическая стадия первого цикла продолжалась примерно до начала 1 века нашей эры.

Следующим этапом развития общества является человеческая эпоха. Это время человека разумного. Для третьего этапа характерны 2 формы правления:

республиканская и монархическая. В человеческую эпоху люди используют разговорный язык. Он у всех наций артикулирован, членоразделен и минимально нем. Вико устанавливает, что человеческая эпоха продолжалась до 5 века.

Вследствие скудности фактического материала, изображение древнего периода человечества у Вико упрощено. Основными источниками для его исследований служат «Одиссея» и «Илиада» и другие дошедшие до него письменные источники. В теории поступательного движения наций Вико обосновывает принцип прогрессивного развития человечества от примитивных форм существования и слабого рассудка к более сложным социальным отношениям и рациональному мышлению.

Первый цикл, по Вико, закончился всеобщим мировым кризисом. В этих условиях божественное провидение возрождает развитие наций, переводя их на качественно новый цикл истории. Рассматривая теорию круговорота, Вико демонстрирует закономерную повторяемость исторического процесса, находя в одинаковых периодах сходные явления.

В результате своих исследований Вико приходит к выводу, что божественная эпоха второго цикла охватывает период времени с 6 века до 11-12 веков, то есть период раннего средневековья. Для этой эпохи характерны те же черты, что и для божественного этапа первого цикла. Примером может служить процесс слияния светской и церковной властей. Следующей эпохой, утверждает Вико, вновь является героическая эпоха. Она продолжалась примерно по 16-17 века, то есть второй этап в основном охватывает период развитого средневековья. Примером, который показывает, что в героических эпохах разных циклов происходят аналогичные процессы, может служить, по мнению Вико, установление в государствах аристократической формы правления. Начало третьей эпохи нового цикла Вико относит к 17 веку. Сходными процессами человеческих эпох для Вико являются установления монархий. Таким образом, второй цикл истории начался с 6 века и, по исследованиям философа, еще не завершился. Эпоха, во время которой жил Вико, по его плану должна была скоро закончиться упадком цивилизации, который одновременно будет служить началом следующего цикла истории.

Категориальная схема Вико, по мнению некоторых исследователей, слишком метафизична, чтобы показать реальную диалектику исторического развития общества. Тожественные явления поверхностно интерпретированы и вырваны из исторического процесса. Однако теория круговорота истории Дж.Вико была попыткой установить закономерности общественного развития и представляла собой значительный шаг вперед на фоне социально-философских учений того времени.

### *Литература:*

1. *Вико Дж.* Основания новой науки об общей природе наций. — М., 1994. — С.108-109.
2. *Вайнштейн О.Л.* Очерки развития буржуазной философии и методологии истории 19-20 вв. — Л., 1979. — С. 139.
3. *Философия и методология истории.* — М., 1977.
4. *Вико Дж.* Основания новой науки об общей природе наций. — С. 139.
5. *Киссель М.А.* Джамбаттиста Вико. — М., 1980. — С. 135.